Обзор литературы исследования: научно-методической и обще-педагогической литературы, статьи.
Важные сведения по теме данного исследования содержатся в работе Годера Г.И. "Методическое пособие по истории древнего мира" (Годер Г.И. Методическое пособие по истории древнего мира. – М.: Просвещение, – 1980. – С. 68). В книге освещаются основные проблемы школьного курса истории древнего мира. Даются конкретные методические рекомендации по проведению большинства уроков. Рекомендации автора основаны на достижениях современной ему педагогической науки и многолетнего личного опыта преподавания истории древнего мира. Несмотря на давность издания, эта работа может помочь начинающему учителю в преподавании истории древнего мира.

В поурочном пособии "Методика преподавания истории древнего мира" под редакцией Коровкина Ф.П. «Методика преподавания истории Древнего мира» осветлены общие методические вопросы обучения истории в 6 классе. Приведены методические рекомендации по проведению уроков.

В учебнике "Теория и методика преподавания истории", под редакцией Вяземского Е.Е., Стреловой О.Ю.. «Теория и методика преподавания истории» представлен мировой опыт преподавания и изучения истории в школе. Особое внимание обращено на актуальные проблемы исторического образования, его цели, структуру и содержание. Предметом специального рассмотрения в учебнике является развитие познавательных возможностей учащихся в обучении истории, анализ приемов и форм организации учебного процесса.

В пособии Степанищева А.Т. «Методика преподавания и изучения истории». Методика преподавания и изучения истории содержатся концептуальные составляющие обучения истории, теоретические организационные и методические основы учебных занятий, общие и видовые методы преподавания и изучения истории.

Методика обучения истории древнего мира и средних веков в 6–7 классах под редакцией Запорожец Н.И. «Методика обучения истории древнего мира и средних веков», обобщая опыт преподавания истории древнего мира и средних веков, характеризует основные черты процесса обучения этим курсам. Особое внимание в книге обращается на организацию активной познавательной деятельности школьников.
Методика преподавания истории, реализуя цели исторического образования, выработанные государством и обществом и зафиксированные в Госстандарте, помогает отобрать содержание исторического образования (в том числе школьных учебников), приспособить это содержание к возрасту и познавательным возможностям учащихся, определить методы и приемы каждого конкретного урока в соответствии с его целями, реализовать задачу познавательного интереса, определить качество исторического образования в процессе выявления результатов преподавания.

Студеникин М.Т., кандидат исторических наук, профессор, заведующий кафедрой методики преподавания истории МПГУ, рассматривая в статье «Проблемы методики преподавания истории и современные задачи» отмечает, что  «…в последнее время учителя делают упор  на внедрение современных технологий обучения истории, и, прежде всего, применение компьютерных информационных технологий, программ
. 

Однако это только часть учебного процесса, не отменяющая все многообразие достижений методической науки прошлых десятилетий и даже столетий. Успех заключается в разнообразии методов и приемов, средств обучения, а также в интересе на уроках. Важным остается личное общение учителя и ученика, которое не смогут заменить никакие дистанционные технологии. На такое взаимодействие влияет профессиональная подготовка учителя, его интеллект, развитая речь, внешний вид и многое другое».

Искровская Людмила Владимировна,  кандидат педагогических наук, доцент кафедры методики обучения истории и обществознанию РГПУ им. А.И. Герцена, г. С-Петербург в статье «Формирование метапредметных умений учащихся в процессе обучения истории» отмечает, что «в условиях системно-деятельностного подхода к обучению на первый план выходит проблема проектирования системы формирования и развития умений познавательной деятельности учащихся»
.

 Григоренко Т.Ф.,  методист по истории и обществознанию издательства «Мнемозина» в работе  «Требования ФГОС и проблемы  реализации проектной деятельности в школьном курсе»  говорит о том, что «важнейшей педагогической задачей является формирование у школьников умений ориентироваться в расширяющемся информационном пространстве, добывать и  применять знания, пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач. Важной задачей является обучение школьников умению планировать свои действия, тщательно взвешивать принимаемые решения, сотрудничать со сверстниками и старшими. Введение в учебный процесс методов и технологий проектной деятельности должны помочь ученикам приобрести выше перечисленные навыки. Предполагается, что выполняя проектную работу, школьники станут более инициативными и ответственными, повысят эффективность учебной деятельности, приобретут дополнительную мотивацию. Поэтому обретение опыта проектной деятельности является одним из требований ФГОС»
.
Кроме того, в работе использовались общепедагогические труды, например, И.К. Бабанского «Педагогика», в котором содержание  значительно переработано с учетом основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы и рассмотрены основные подходы к определению урока
.Педкосистого П.И. «Педагогика», где значительное внимание отведено таким понятиям как  «средства обучения», «формы организации учебного процесса в школе», «Урок ( основная форма организации обучения в современной школе»
, Ильиной Т.А., где также рассмотрены основные подходы к пониманию урока
.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения.
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