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Ставрополь

2015
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
В соответствии с учебным планом курсанты 2 курса очной формы, обучающиеся по специальности 40.05.02 Правоохранительная деятельность специализация «Оперативно-розыскная деятельность», специализация «Административная деятельность»Правоохранительная деятельность» выполняют курсовую работу по учебной дисциплине «Уголовное право» по предложенной ниже тематике.

Курсовая работа - один из основных видов самостоятельной учебной и научно-исследовательской работы курсантов, изучающих одну из основных профилирующую дисциплину «Уголовное право». Она должна показать глубину и твердость полученных курсантом знаний, выявить его способность к самостоятельной работе и оценить уровень приобретенных навыков. 

Курсовая работа носит учебный характер. Важным условием успешного выполнения курсовой работы является прослушивание лекций по учебной дисциплине «Уголовное право», участие в практических и семинарских занятиях, самостоятельная работа в соответствии с планом изучения дисциплины. Курсовая работа является завершающим этапом изучения Особенной части уголовного права. Курсант, не представивший в установленный срок курсовую работу или не защитивший его по неуважительной причине, считается имеющим академическую задолженность и к экзамену по дисциплине «Уголовное право» не допускается.

Цели курсовой работы
· содействие углубленному изучению учебного материала по дисциплине «Уголовное право»;

· развитие мышления, творческих способностей куранта; 

· привитие курсанту первичных навыков самостоятельной работы с юридическими источниками: нормативными документами, учебной и научной литературой, периодическими изданиями, материалами судебной и следственной практики, связанной с поиском, систематизацией и обобщением имеющейся научной и учебной литературы, углублённым изучением какого-либо вопроса, темы, раздела учебной дисциплины;

· формирование умений анализировать и критически оценивать исследуемый научный и практический материал;

· обучение методологии научного исследования, получение навыков, необходимых для самостоятельной исследовательской работы в области правовых наук, развитие способности не только грамотно и логически последовательно излагать ранее известные теоретические положения, но и делать на их основе свои собственные суждения и выводы;

· осуществление преподавателем контроля за учебной работой курсанта, проверка знаний по дисциплине «Уголовное право», выявление пробелов и недостатков в знаниях.

Задачи курсовой работы

Творческое выполнение курсовой работы учит логически излагать свои мысли и способствует:

· выработке необходимых приемов анализа и обобщения теоретических положений, юридических источников, а также материалов следственно-судебной практики;

· привитию навыков самостоятельной работы с научной литературой и нормативными актами, овладению и прочному закреплению правовой терминологии;

· формированию научного мировоззрения и интереса к научно-исследовательской работе, расширению профессионального кругозора курсанта, приобретению навыков творческого подхода к изучению дисциплины «Уголовное право», выработке самостоятельных выводов, что имеет большое значение для будущих специалистов с высшим образованием;

· закреплению навыков работы с компьютерной и офисной техникой, использования современных информационных технологий,

· четкой организации руководства самостоятельной работой курсанта, одновременно являясь средством контроля за тем, насколько успешно выполняется каждым конкретным курсантом учебный план и усваивается материал в объеме, установленном программой.

Требования, предъявляемые к курсовой работе

· достаточно высокий теоретический уровень написания курсовой работы с использованием действующих законодательных, нормативных и других документов по избранной теме;

· самостоятельность проведение исследования материалов по избранной теме курсовой работы;

· логичность в изложении материала при раскрытии темы;

· обоснованность (социальная и научная) актуальности темы и точность постановки проблемы исследования; 

· конкретность целей и задач исследования, принципиальная возможность их достижения и решения в ходе работы;

· полнота изложения вопросов плана;

· привлечение достаточно широкого круга учебной и научной литературы и, в первую очередь, первоисточников;

· самостоятельность и доказательность выводов и предложений, которые содержатся в соответствующих разделах курсовой работы и заключении;

· работа должна быть написана четким и грамотным языком и аккуратно оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к работам такого уровня.

Организация и выполнение курсовой работы.

В курсовой работе курсант должен показать:

· профессиональную эрудированность, знание общей и специальной литературы;

· умение планировать и проводить исследование;

· способность видеть взаимосвязь проблем и вопросов теории и практики;

· умение сопоставлять и анализировать научные подходы и идеи;

· умение логично и стройно излагать материал в соответствии с планом;

· умение делать выводы и обобщения;

· умение объяснить и защитить положения работы.

Курсовые работы выполняются под научным руководством преподавателя кафедры. 

Руководитель работы:

· проводит со курсантом консультации по поводу выбора темы,

· осуществляет консультативную помощь в подборе нормативных источников и литературы;
· оказывает методическую помощь в написании курсовой работы;
· осуществляет текущий контроль за написанием работы;

· проверяет выполненную работу;

· составляет отзыв на курсовую работу;

· принимает у курсанта защиту подготовленной им курсовой работы.
Подготовка курсовой работы (как и любого научно-исследовательского труда) - весьма сложный теоретический процесс. В ходе написания курсового сочинения приходится сталкиваться с большими трудностями, так как это требует от исследователя мобилизации сил и знаний, трудолюбия, усидчивости, настойчивости, умения в относительно короткий срок интенсивно и напряженно работать при изложении сущности рассматриваемых проблем.

Основным критерием оценки курсовой работы является достаточно высокий уровень освещения в ней научно-теоретических проблем, актуальность и практическая значимость исследования.

Как показывает опыт, курсанты довольно часто допускают ошибки, так как при написании курсового сочинения излагают материал лишь в «позитивном», описательном аспекте, не предпринимая попыток самостоятельного критического анализа работ ученых; отдельные работы представляют собой откровенную компиляцию (бездумное переписывание источников). Такие работы составлены на основе чужих произведений даже без авторской обработки источников, в то время как основная часть текста работы должна состоять из творчески осмысленного материала.

Курсовая работа должна быть основана на прочном фундаменте знаний, полученных при изучении философии, теории государства и права, теории уголовного права и уголовного процесса.

При написании работы автор не должен забывать, что это органически целостное, структурно и логически верно построенное научно-литературное произведение, в котором каждая часть работы представляет собой относительно законченный этап исследования, органично связанный с последующим вопросом работы.

Недопустимо, чтобы работа выглядела как бессистемный набор разрозненных фактов, мнений юристов, цитат, результатов социологических исследований.

И, наконец, одно из важнейших требований, предъявляемых к такого рода работам: необходимо показать умение критично оценивать взгляды ученых, их отдельные позиции, аргументировано и убедительно отстаивать правоту или доказывать ошибочность тех или иных положений, устанавливать закономерности, формулировать самостоятельные выводы, давать рекомендации по решению проблем, исследованных в курсовой работе.

Основные этапы выполнения работы: 

· выбор темы, получение задания на выполнение работы; 

· подбор и изучение литературы (нормативно-правовых актов, монографической литературы, научных статей, опубликованных в периодических изданиях и т.п.), а также материалов следственно-судебной практики; 

· составление плана работы; 

· написание работы; 

· представление работы на кафедру и рецензирование работы;

· защита курсовой работы. 

Выбор темы

По согласованию с научным руководителем курсант выбирает одну тему из предложенного ниже перечня (см. приложение № 1), таким образом, чтобы темы у всех курсантов 2 курса, обучающихся по специальности 031001.65 – «Правоохранительная деятельность», не совпадали. В исключительных случаях, по согласованию с преподавателем, может выполняться тема, не включенная в перечень.

Одним из важных компонентов в системе подготовки курсовой работы является правильное определение темы курсовой работы.
Тема должна быть актуальной, отвечать учебным задачам дисциплины «Уголовное право», а также потребностям уголовно-правовой науки и правоприменительной практики органов внутренних дел и других правоохранительных органов. Актуальность тематики курсовых работ – это, прежде всего, научность, современность и направленность к получению курсантами навыков самостоятельной творческой работы.
Выбор темы определяется, прежде всего, личными профессиональными и научными интересами, выработавшимися за время обучения, склонностями и увлечениями курсанта, а также наличием научных кадров соответствующей тематики, материала, литературы.

Любого творчески мыслящего и любознательного человека (а это относится ко всем без исключения курсантам) сама жизнь подталкивает к углубленному изучению каких-либо вопросов.

Идейной основой выбора темы будущей курсовой работы могут явиться проблемные вопросы, возникающие в личной правоприменительной практике или в деятельности подразделений органов внутренних дел,  конкретная жизненная ситуация, прочитанная книга, другие обстоятельства. 

Выбор темы курсовой работы может быть произведен инициативно, в результате возникших житейских коллизий, по совету преподавателя, в ходе учебных занятий или каким-либо другим образом.

Курсант при выборе темы может исходить из своих учебно-научных интересов: углубление теоретических знаний, расширение кругозора, решение конкретных ситуаций. Главное, чтобы он смог обосновать ее актуальность, теоретическую и практическую значимость.

Желательно, чтобы тема курсовой работы была ориентирована на дальнейшую ее разработку в дипломной работе. 

В случае если курсант в установленные сроки не избрал тему курсовой работы, кафедра вправе определить ее по собственному усмотрению.

Ознакомившись с перечнем тем курсовых работ, рекомендованных кафедрой, курсант должен проконсультироваться с преподавателем, чтобы обосновать необходимость написания работы на данную тему.

В окончательном варианте темы курсовых работ и руководители обсуждаются и утверждаются на заседании кафедры. 

Подбор и изучение литературы.

Данный этап представляет собой поиск и анализ материалов, на которых будет основываться содержание работы. Использование закрытых, то есть секретных литературных источников при написании курсовой работы по дисциплине «Уголовное право» не допускается.

Правильный выбор и изучение нормативных актов, статистических данных, учебной и научной литературы является залогом успешного выполнения курсовой работы. Необходимо, чтобы указанные материалы отражали современное состояние изучаемой темы и изменения правовой базы.

Важность предварительных библиографических поисков особенно очевидна при подборе литературы к теме, по которой накопилось большое количество публикаций. 

Выбрав направление исследования и примерную тему своего будущего произведения, курсанту необходимо ознакомиться в библиотеке с перечнем литературы, чтобы понять глубину и полноту освещения материала предшественниками, практические возможности к доступу литературы, выяснить наличие материалов статистики, обзоров и обобщений судебной практики, а при необходимости подготовиться к проведению самостоятельных социологических исследований. В этом случае полезно овладеть основами библиографической справочной службы. Немаловажную роль при этом могут сыграть источниковедческие, историографические и библиографические обзорные статьи, разнообразные справочники, словари, энциклопедии. 

На этом этапе следует еще раз проконсультироваться со специалистами, чтобы грамотно отобрать необходимые источники.

На подготовительном этапе формируется лишь замысел будущей работы. План ее составляется спустя некоторое время. Предварительное составление плана курсового сочинения представляется нецелесообразным, так как автор не может точно и подробно выстроить структурную схему будущей работы, пока необходимый материал им еще не изучен.

Поиск литературы следует начинать в библиотеке Ставропольского филиала КрУ МВД России. По уголовному праву издано несколько библиографических справочников, ознакомившись с которыми можно отобрать соответствующие теме исследования книги, статьи, другие материалы. 

К услугам курсантов в г. Ставрополе - фонды и ресурсы Ставропольской государственной краевой универсальной научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова, библиотек других образовательных учреждений, книжные магазины и ярмарки.

При подготовке материала для написания курсовых работ можно рекомендовать в качестве примерного перечня следующую литературу:

· законодательство (Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, федеральные законы и подзаконные акты, Постановления Пленума Верховного Суда РФ);

· фундаментальные труды по проблемам философии, теории государства и права, теории уголовного права;

· монографии (научные труды по отдельным проблемам и темам);

· научные статьи, опубликованные в журналах («Государство и право», «Журнал российского права», «История государства и права», «Вестник Московского университета. Серия 11. Право», «Уголовное право», «Российский следователь», «Российский судья», «Российская юстиция» «Правоведение», «Законность» и др.);

· статьи из сборников научных трудов;

· статьи из материалов научно-практических конференций;

· рецензии на опубликованные научные работы;

· авторефераты диссертаций;

· материалы периодической печати;

· информацию, имеющуюся в автоматизированных компьютерных базах Ставропольского филиала КрУ МВД России  систем «КонсультантПлюс», «Гарант»  и др.

В числе доктринальных источников следует обратить внимание на следующие учебники, комментарии и учебные пособия:

1. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) 13-е издание, переработанное и дополненное / Отв. ред. В.М. Лебедев. – М. : «Юрайт», 2013 // Консультант плюс: копм. справ. правовая система [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru. - (Дата обращения: 05.02.2015).

2. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: Научно-практический (постатейный). 2-е издание, переработанное и дополненное. / Под ред. С.В. Дьякова, Н.Г. Кадникова. _ М. : «Юриспруденция», 2013 // Консультант плюс: копм. справ. правовая система [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru. - (Дата обращения: 05.02.2015). 
3. Уголовное право Российской Федерации. Общая и Особенная части: Учебник. Под ред. А.И. Чучаева. М.: КОНТРАКТ, ИНФРА-М, 2013 // Консультант Плюс: комп. справ. правовая система [Электронный ресурс].- URL: http://www.consultant.ru. - (Дата обращения: 05.02.2015).

4. Уголовное право. Общая и Особенная части: [Текст] : учеб. пособие / В.В. Сверчков. - М. : Юрайт, 2013 - 595 с.

5. Уголовное право России. Части Общая и Особенная [Текст] : учебник / под ред. А.И. Рарога. - 8-е изд., перераб. и доп. - М. : Проспект, 2014. - 728 с.
Необходимые сведения можно получить, используя ресурсы сети Интернет, в частности на сайтах: www.lawlibrary.ru; www.elibrary.ru; www.allprawo.ru и др. При этом необходимо помнить, что дословное воспроизведение этой информации без ссылки на источник недопустимо.

С целью поиска материалов следственно-судебной практики рекомендуется обратиться к материалам, опубликованных в «Бюллетенях Верховного суда Российской Федерации», а также в названных компьютерных справочно-правовых системах.

Отдельные материалы судебной практики доступны на сайтах Верховного Суда РФ (www.vsrf.ru); Ставропольского краевого суда (www.stavsud.ru) и сайте с решениями судов иных  регионов (www.судебныерешения.рф)
В таких обзорах содержатся указания на наиболее характерные ошибки, допускаемые судами при рассмотрении дел соответствующей категории, что нужно учесть при проведении исследования, и приводятся отдельные примеры, которые могут быть привлечены в качестве иллюстративного материала.

Какие-либо рекомендации относительно порядка изучения литературы дать сложно, поскольку это связано как с множеством особенностей личности (психики, памяти, восприятия и т. п.), так и уровнем эрудиции, жизненным опытом, степенью освоения материала, организованностью человека. Таким образом, подготовительный процесс сбора материала весьма индивидуален.

В большинстве случаев процесс отбора, изучения и систематизации материала проходит по следующей схеме: найдя необходимую книгу, статью, рецензию, курсант в соответствии с замыслом осуществляет общее, предварительное знакомство с ней. На что необходимо обратить внимание? На титульный лист, выходные данные, краткую аннотацию (если она есть), оглавление, введение, заключение. Подобное поверхностное ознакомление позволит курсанту уяснить общее представление о тех научных проблемах, которые пытался разрешить автор книги. Оглавление поможет понять построение, последовательность и логику научного исследования. Отдельные названия глав и параграфов подскажут курсанту направление собственного творческого поиска и составления плана в чистовом варианте.

Названия всех отобранных источников следует заносить на отдельные листы или карточки с краткими записями сути произведения; затем эти карточки группируются и раскладываются по вопросам рабочего варианта плана курсовой работы. 

Все собранные материалы автор приводит в определенную логическую систему. Затем начинается работа курсанта по углубленному изучению книг, статей, материалов с конспектированием наиболее важных, с точки зрения автора, положений. 

К карточке, обозначающей соответствующую монографию, статью, необходимо делать выписки. К выпискам следует точно указывать выходные данные (фамилия и инициалы автора работы, ее точное и полное название, место издания, издательство, год издания и страницы цитируемого текста). Эти организационные моменты помогут вам существенно сэкономить время как при оформлении сносок, так и при составлении списка литературы.

Законспектированные и собранные материалы лучше всего разложить по отдельным файлам (папкам), которые будут соответствовать разделам рабочего плана курсовой работы. Собранная информация поможет вам определиться со структурой будущей работы, составлением плана ее написания в окончательном варианте.

Составление плана работы
Работу по написанию курсовой работой необходимо начинать с составления плана исследования, определения ключевых проблем, подлежащих изучению. План является основой будущей курсовой работы и обеспечивает стройность, логическую последовательность рассмотрения темы.

Такой подход во многом облегчает определение структуры будущей работы, которая должна быть сбалансированной и иметь внутреннее единство. От плана курсовой работы качества во многом зависит уровень проведенного исследования.

Проект плана необходимо согласовать с научным руководителем, так как он сможет подсказать наиболее оптимальный вариант по объему, характеру, направленности, логике изложения материала, сложности и другим важным критериям подготовки работы.

Не следует забывать, что в процессе написания сочинения так называемый «окончательный» вариант плана тоже может претерпеть существенные изменения.

Весь подготовительный этап изучения и конспектирования литературы поможет курсанту составить представление об условиях теоретических и практических проблем исследуемой темы, наметить путь своего творческого исследования, предвосхитить результат сочинения. По плану работы также можно составить представление об актуальности решенных проблем, объеме, сложности, глубине, логике изложения материала. Поэтому составление плана - весьма сложный и ответственный момент при написании курсовой работы. План должен быть детально продуман, взвешен, должен точно отражать суть написанного и быть логически стройно составлен.

Хорошо продуманный, четко составленный план представляет собой «скелет», стройную архитектонику будущей курсовой работы. Он является основой успешного процесса подготовки исследования.

Как правило, план курсовой работы состоит из трех частей - введения, основной части (от двух до четырех основных вопросов) и заключения.

Во введении обосновывается актуальность темы, кратко характеризуется степень ее разработанности, определяются цели и задачи исследования. По объему введение должно составлять примерно 5-8 процентов текста работы, то есть 2-3 страницы машинописного текста. 

Основная часть отражается в плане как детально зафиксированный перечень взаимно согласующихся и взаимно увязанных между собой вопросов, а при необходимости — параграфов и подпунктов к ним.

По объему это примерно 80 процентов текста, то есть 25-30 машинописных страниц.

В заключительной части курсовой работы проводится обобщение наиболее важных положений, делаются выводы, подводятся итоги раскрытия темы, обосновываются предложения по совершенствованию тех или иных аспектов проблемы.

Для заключения достаточно 5-10 процентов от общего объема текста (3-4 страницы).

Написание курсовой работы
Написание курсовой работы - сложный творческий процесс. Только от автора курсовой работы зависит, в какой последовательности он будет выполнять ее. Обычно, проделав подготовительную работу в соответствии с составленным планом, по уже имеющемуся систематизированному материалу производится монтаж будущего произведения. 

На основе составленного плана, в котором учтены логически соподчиненные вопросы, начинается последовательная работа над содержанием текста сочинения. 

В конечном результате курсовая работа должна включать: титульный лист, оглавление, введение, теоретическую часть, состоящую из нескольких разделов (параграфов), заключение, список использованных источников. При необходимости курсовая работа может включать приложения, куда, как правило, помещается вспомогательный материал, необходимый для обеспечения полноты восприятия работы (схемы, таблицы, иллюстрации, диаграммы, графики и т.п.).

Введение является вступительной частью курсовой работы, с которой начинается изложение материала. Его объем, как правило, не должен превышать 2-3 страниц. Во введении отражается актуальность выбранной темы, ее научное и практическое значение, а также круг проблем, нуждающихся в изучении; определяется цель и задачи курсовой работы; раскрывается методологическая основа работы и определяется степень исследования данной проблемы в литературе. 

Актуальность исследования определяется следующими факторами:

· необходимостью систематизации теоретических знаний в области исследуемой проблемы;

· потребностью в получение новых данных, характеризующих изучаемую тему;

· потребностью в анализе опыта деятельности правоприменительных органов в исследуемой области;

· потребностью практики, обусловленной выявлением актуальных проблем практической деятельности и путей и их решений.

Состояние разработанности выбранной темы представляет собой краткий обзор литературы по теме исследования. Литературный обзор должен осуществляться в определенной логической последовательности. Сначала дается анализ того, что уже нашло отражение в специальной литературе. На основании проведенного анализа делается заключение о том, что уже решено предшествующими исследователями, и что еще недостаточно раскрыто и потому нуждается в дальнейшей разработке. 

Проблема исследования. Проблема характеризует, что именно хочет автор разрешить в процессе исследования. Она может выражаться в форме противоречия, которое показывает:

· проблемы толкования положений уголовного законодательства;

· наличие коллизий уголовного законодательства;

· проблемы квалификации преступлений в правоприменительной практике

· проблемы рассогласованности уголовного законодательства и положений других отраслей права.

· сущность, и условия оптимального развития какого-либо института Общей части уголовного права. 

· каковы пути, обеспечивающие наиболее полное решение определенной уголовно-правовой проблемы.

Цель исследования. Цель исследования показывает то, что хочет достичь курсант в своей исследовательской работе. Она характеризует основной замысел при ее разработке. 

Задачи исследования. Постановка задач исследования обусловлена выбором путей и средств достижения цели. Задачи исследования должны отражать логику последовательного решения поставленной в курсовой работе проблемы. 

Объект исследования. Объектом исследования в курсовой работе является часть объективной реальности (социальные процессы, явления, отношения), лежащая в основе проблемы исследования. 

Предмет исследования. Предметом исследования является элемент объекта исследования, сформулированный в рамках цели конкретной курсовой работы и опосредованный границами поставленной в исследовании проблемы. 

Методы исследования. В качестве методов исследования выступают конкретные способы получения теоретической и эмпирической информации. 

Основная часть курсовой работы, представленная несколькими самостоятельными разделами (параграфами) – это своеобразное «ядро» исследования, его «экспериментальная площадка». 

Материал излагается аргументировано, без повторов, вопросы должны быть согласованы между собой и с основной идеей произведения. Тщательно проверяются формулировки и обороты, так как иногда в текст вкрадываются ошибки, затрудняющие понимание мыслей автора.

По каждому параграфу необходимо сделать вывод, который в свою очередь будет своеобразным переходом положением, связывающим последующую часть работы с предыдущей. Ход и содержание теоретического исследования индивидуальны. Надо суметь показать всю глубину своих знаний, в этом и состоит мастерство автора.

Приведение цитат должно быть уместным и целесообразным. В процессе творческого изложения материала, который строится на обобщении и анализе теоретических проблем, законодательства, примеров из следственно-судебной практики, автору необходимо уметь грамотно и корректно вести научную полемику.

Материалы судебной практики обязательно должны быть проанализированы курсантом. Не допускается их механическое воспроизведение в работе без каких-либо комментариев. Приводимые примеры из практики должны быть связаны с конкретным положением работы, в тексте работы должен содержаться анализ каждого приводимого источника, охарактеризовано его значение длярассматриваемой темы.

К числу материалов юридической практики, которые могут быть использованы в курсовых работах относятся:

· статистические данные;

· материалы обобщения судебной и следственной практики, публикуемые прокуратурой и судебными органами;

· данные социологических исследований;

· опубликованные решения судов.
Важнейшие положения сочинения автор должен излагать своими словами. Доля цитат из работ ученых не должна превышать 20-30 процентов от объема всего текста работы.

Однако достаточного обоснования того или иного узлового положения без цитат, почерпнутых из монографий или статей ученых, сделать невозможно. Самое сложное здесь состоит в том, чтобы в процессе критического анализа позиций тех или иных юристов грамотно и аргументировано обосновать правоту или ошибочность высказанных суждений. Высказанные критические замечания по поводу отдельных положений работы следует тщательно проверить, проанализировать, выяснить, почему они оказались ошибочными или непонятными, и произвести окончательную правку своего произведения.

В заключении курсовой работы обычно отмечается как выполнена задача и достигнуты ли цели, поставленные во введении, содержатся основные результаты проведенного теоретического и практического исследования, а также выводы, сделанные автором на их основе. 

Основные результаты и выводы, подводящие итог выполненной работе, следует формулировать сжато, лаконично и аргументировано, избегая обилия общих слов и бездоказательных утверждений. Заключение, как правило, не должно превышать 3-4 страниц.

Список использованной литературы помещается в конце курсовой работы. Обычно это пронумерованный арабскими цифрами перечень работ в алфавитном порядке фамилий первых авторов или названий самих источников (используемых книг, статей и пр.). Он должен включать в себя не менее 30 источников, используемых при написании работы. При оформлении списка сведения об источниках приводятся в соответствии с правилами библиографического описания (см. ниже требования к оформлению списка использованной литературы).

Представление работы на кафедру и рецензирование работы
Курсовая работа предоставляется в папке-скоросшивателе. Не рекомендуется предоставление работ в папках, в которых для закрепления листов бумаги используются зажимы, а также упаковка листов в отдельные пластиковые обложки («файлики»), ввиду сложностей, возникающих при проверке таких работ, а также возможности утери листов.

Курсовые работы подлежат обязательной регистрации в журнале кафедры, где фиксируется автор работы, тема, дата сдачи на кафедру, научный руководитель.

По требованию научного руководителя для работ, выполненных с применением персональных компьютеров, должен быть представлен текст работы на машинном носителе (дискета, CD-ROM).

Представленная работа после регистрации направляется научному руководителю, который составляет отзыв. 

В отзыве научный руководитель указывает:

1. Общая характеристика темы курсовой работы, ее актуальность и значение.

2. Научный уровень работы, глубина раскрытия темы, аналитический подход при трактовке конкретных вопросов.

3. Использованные материалы и источники (литература, материалы практики, статистические данные, ресурсы Интернет), объем, новизна.

4. Степень самостоятельности и оригинальности в разработке темы и использовании литературных и других материалов.

5. Научное и практическое значение выводов курсовой работы, возможность использования их в практических целях.

6. Качество литературного изложения, стиль, логика.

7. Качество оформления работы.

8. Недостатки, имеющиеся в работе, которые должны быть устранены автором до защиты.

9. Общая оценка курсовой работы.

В нем научным руководителем делается заключение о допуске работы к защите, а также указываются вопросы, на которые курсанту следует обратить внимание при подготовке к защите.

Отзыв подписывается руководителем с указанием его фамилии и инициалов, ученой степени, звания, должности, места работы и даты.

Допущенная к защите курсовая работа возвращается вместе с отзывом курсанту. 

К работе, которая не была допущена к защите и выполняется повторно, должен прилагаться предыдущий отзыв с тем, чтобы научный руководитель мог контролировать ход устранения отмеченных в рецензии недостатков.

Защита курсовой работы
К этому заключительному этапу курсанту нужно готовиться особенно тщательно и, по сути, уже в ходе написания. Важно не только хорошо изложить материал письменно, но и суметь устно, в лаконичной форме осветить наиболее важные моменты, исследованные в курсовой работе.

Защита курсовой работы проводится индивидуально по согласованию с научным руководителем.

Защита курсовой работы перед научным руководителем производится в следующем порядке: курсант кратко (в течение 5 минут) излагает основное оглавление своей работы, ее цели, задачи, результаты. Предварительно ознакомившись с письменным отзывом, курсант дает пояснения по существу критических замечаний к работе, отвечает на вопросы научного руководителя, обосновывает выводы, делает пояснения к дополнительным замечаниям и сомнениям.

Требования к докладу

Публичный доклад по теме курсовой работы - это начальная стадия процедуры ее защиты. Цель доклада – краткое изложение цели, основного содержания работы и достигнутых результатов. Основная задача докладчика - изложить за указанное время оглавление работы, для выполнения которой потребовался, как минимум, год. Для эффективного решения этой непростой задачи необходимо строго придерживаться типовой структуры доклада и следовать рекомендациям, основные из которых приведены ниже.

Структура доклада:

· содержательное описание задачи, обоснование актуальности темы;

· предмет, объект и методы исследования;

· экспериментальные результаты;

· общие выводы и результаты работы.

Основные полезные советы докладчику.

· При подготовке доклада рекомендуется использовать текст введения, аналитического обзора и заключения. 

· Внимание курсантов рекомендуется акцентировать на результатах выполненной работы, избегая при этом мелких само собой разумеющихся подробностей.

· Доклад должен быть большей своей частью построен в стиле «что сделано», а не «как сделано».

Доклад должен быть не только хорошо продуман, но и отрепетирован, так как следует помнить, что ровно через 5 минут после начала он будет прерван, даже если докладчик не успеет сообщить самые главные и интересные результаты своей работы.

При оценке курсовой работы учитывается не только ее содержание, но и результаты защиты, владение материалом по данной проблеме.

Критериями положительной оценки курсовой работы служат:

а) степень разработки темы;

б) полнота охвата научной литературы;

в) использование нормативных актов, материалов следственной и судебной практики;

г) творческий подход;

д) правильность и научная обоснованность выводов;

е) стиль изложения;

ж) аккуратность и правильность оформления.

На «отлично» оценивается работа, если: содержание отражает достаточную актуальность и значимость проблемы, ценность ее для юридической практики; четко сформулированы цель и задачи, грамотно и методически правильно изложен материал, всесторонне и полно раскрыта тема в соответствии с планом исследования; привлечен большой объем научного, справочного и практического материала, рассмотрены различные точки зрения на проблему, отражен зарубежный опыт и убедительно отстаивается собственная позиция но дискуссионным вопросам; полностью соблюдены требования стандарта, объем составляет от 30 до 40 страниц, имеются схемы, таблицы, список использованных источников включает не менее 30 источников и оформлен правильно; курсант умеет отстаивать свое мнение, убедительно аргументирует выводы и предложения, дает исчерпывающие ответы на все поставленные вопросы.

Оценка «хорошо» выставляется, если: тема достаточно актуальна; четко сформулированы цели и задачи исследования, изложение материала методически правильно, тема всесторонне раскрыта, однако отдельные положения требуют более полного отражения; использован достаточный объем научного, справочного и практического материала, рассмотрены различные научные взгляды на проблему, отражен зарубежный опыт, однако собственная позиция автора по дискуссионным вопросам не выявлена; работа написана хорошим стилем, оформление соответствует предъявляемым требованиям, объем работы – до 30 страниц, имеется список использованных источников (не менее 20); аргументация выводов и предложений недостаточно убедительна, были затруднения при ответе на один из дополнительных вопросов.

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если: тема работы малоактуальна; четко сформулированы цели, задачи исследования, имеется теоретическое обоснование, задействуется практический материал, но анализ проводится довольно поверхностно, иногда просматривается нелогичность изложения, тема раскрыта недостаточно полно; использован незначительный объем научной литературы, собственная точка зрения по исследуемым вопросам отсутствует; работа в целом выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями, однако имеются определенные недостатки в оформлении научного аппарата (постраничных сносок, списка использованных источников); на защиту представлен хороший доклад, но аргументация выводов и предложений слабая, курсант испытывал затруднения при ответе на дополнительные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если: тема работы неактуальна; цели и задачи исследования сформулированы нечетко, тема не раскрыта, обнаруживается незнание основных юридических категорий; анализ поверхностный, отсутствуют выводы и предложения либо их аргументация, имеются серьезные отступления от требований стандарта.

Защищенные курсовые работы курсантам не возвращаются и хранятся в фонде кафедры. 

Курсант, получивший неудовлетворительную оценку, выполняет по другой теме новую курсовую работу и представляет ее на защиту.

Требования к оформлению курсовой работы

Курсовая работа печатается с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А4 в сквозной нумерации со сносками (ссылками). Текст работы должен быть отпечатан 14-м кеглем через 1,5 интервала. Текст курсовой работы должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word шрифтом Times New Roman. Чистые поля вокруг текста на странице должны быть слева от текста – 3 см., справа – 1,5 см., сверху - 2 см., снизу - 2 см. В строке должно быть не более 60 знаков (букв, пробелов, знаков препинания), что составит 1800 знаков на одной странице. Число строк на странице не должно превышать 30. При выполнении курсовой работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения, линии, буквы, цифры и знаки должны быть четкими, одинаково черными по всему тексту. Для акцентирования внимания на определенных терминах, важных моментах, специфических особенностях, содержащихся в работе, курсант может использовать шрифты разной гарнитуры (полужирный, курсив), подчеркивание и т.п. 

Каждую структурную часть работы (введение, основная часть, заключение, список использованной литературы, приложения) следует начинать с новой страницы.

Каждый абзац должен начинаться с красной строки. Отступ абзаца – 1,27 см от левой границы текста. Каждый абзац должен содержать законченную мысль и состоять, как правило, из 4-5 предложений. Слишком крупный абзац затрудняет восприятие смысла и свидетельствует о неумении четко излагать мысль.

При печати работы необходимо установить запрет «висячих строк», то есть не допускается перенос на новую страницу или оставление на предыдущей странице одной строки абзаца, состоящего из нескольких строк. Следует избегать также оставления на последней строке абзаца одного слова или даже части слова. В этом случае лучше изменить формулировку предложения так, чтобы на последней строке абзаца оставалось не менее трех-четырех слов.

Опечатки, описки и неточности, обнаруженные в процессе выполнения работы, допускается исправлять заклеиванием, подчисткой или закрашиванием с последующим нанесением исправленного текста черными чернилами. На страницах не должно быть более пяти буквенных поправок и вписанных от руки пропусков и исправлений.

Все листы курсовой работы (за исключением титульного листа) нумеруются арабскими цифрами, как правило, вверху страницы. При этом первой страницей является титульный лист, включаемый в общую нумерацию страниц курсовой работы (титульный лист не нумеруется). Курсовая работа должна быть объемом 30 – 40 страниц.

Курсовая работа открывается титульным листом. Титульный лист должен содержать следующую информацию:

1) полное название учебного заведения, в котором выполнена работа;

2) название темы; 

3) фамилию, имя и отчество курсанта, курс и номер группы;

4) фамилию и инициалы научного руководителя, его ученую степень и звание; 
5) оценку; 

6)  город и год написания работы.

Пример оформления титульного листа курсовой работы смотри в приложении № 2.

После титульного листа и перед основным текстом на отдельной странице следует оглавление, в котором приводятся все заголовки разделов и подразделов курсовой работы и указываются страницы, с которых они начинаются. Заголовки, указанные в оглавление, должны точно повторять заголовки в тексте.

Требования к оформлению ссылок

В курсовой работе могут присутствовать элементы компиляции, реферирования и научного исследования. Хотя компиляция и не претендует на самостоятельность, но уже систематизация источников, а тем более их критический анализ, рассмотрение новых примеров, новых данных и доводов, неизбежно несут авторскую самостоятельность. Курсовая работа должна иметь правильно оформленный научный аппарат: сноски, ссылки, цитирования и пр. Цитаты, сноски, список литературы должны удовлетворять следующим требованиям: необходимо указывать фамилии и инициалы авторов работ; полное название работы (книги, статьи и т.п.); место, где издана работа (название издательства иногда опускается); год издания. При необходимости - указываются страницы. Строгость и точность цитирования, правильное оформление сносок – признак подлинно научной работы. Курсант в обязательном порядке должен приводить ссылки на источники, материалы из которых использованы им при написании курсовой работы. При этом в случае дословного цитирования необходимо проставление кавычек.

Ссылка - это словесное или цифровое указание внутри работы, адресующее читателя к другой работе (библиографическая ссылка) или фрагменту текста (внутритекстовая ссылка). Ссылка на источник обязательна при использовании заимствованных из литературы данных, выводов, цитат, формул и прочего, а также под каждой таблицей. Оформление ссылок осуществляется в виде постраничных сносок внизу страницы (с проставлением верхнего индекса)
. Автор работы обязан указывать в ссылке номер страницы, откуда заимствована та или иная информация
. При оформлении ссылок в виде подстрочного примечания сведения об источнике приводятся в соответствии с правилами библиографического описания. Подстрочные сноски - это текст пояснительного или справочного характера (библиографическая ссылка), который отделяют от текста короткой (15 печатных знаков) тонкой горизонтальной линией с левой стороны. Знак сноски ставят непосредственно после того слова, числа, символа, предложения, к которому дается пояснение, и перед текстом пояснения. При повторных постраничных ссылках и сносках, идущих вслед за основной, возможны сокращения (например: Там же. С.44). В любом случае автор работы обязан указывать в ссылке номер страницы, откуда заимствована та или иная информация. Перенос сноски с данной страницы на следующую не допускается.

Недопустимо заимствование текста из литературных источников без ссылки на автора цитаты.

Требования к оформлению списка использованной литературы

Список использованной литературы располагается после заключения работы, но перед приложениями, имеет ненумерованный заголовок «Список использованной литературы». 
В список литературы должны быть включены все использовавшиеся при написании работы нормативные акты и прочие источники. Не допускается включение в список литературы источников, ссылки на которые отсутствуют в тексте работы, а также работ, непосредственное ознакомление с которыми не производилось. В списке литературы используется сплошная нумерация источников.

В списке использованной литературы должен соблюдаться следующий порядок расположения источников в списке:

1. Нормативно-правовые акты, материалы судебной практики в порядке убывания юридической силы:

а) международные правовые акты;

б) Конституция РФ;

в) федеральные конституционные законы;

г) кодексы;

д) федеральные законы;

е) постановления Конституционного суда РФ;

ж) указы и распоряжения Президента РФ;

з) постановления и распоряжения Правительства РФ;

и) приказы и инструкции федеральных органов исполнительной власти;

к) конституции и уставы субъектов РФ, акты органов законодательной власти субъектов РФ;

л) акты органов исполнительной власти субъектов РФ;

м) акты муниципальных органов власти;

н) нормативные акты Верховного Суда РФ;

о) материалы судебной и следственной практики;

п) нормативно-правовые акты, утратившие юридическую силу, нормативно-правовые акты иностранных государств;

р) проекты нормативно-правовых актов.

Внутри каждой из этих групп нормативные акты располагаются в порядке убывания даты их принятия.

2. Все литературные источники, включая учебную литературу, комментарии законодательства, монографии, диссертации, журнальные статьи и т.д.

Литературные источники располагаются по фамилиям авторов (заглавию в случае коллективных работ) в алфавитном порядке. Не допускается группировка по типу издания.

При оформлении списка литературы следует руководствоваться следующими правилами, составленными на основе ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления».

Типичные ошибки слушателей при выполнении курсовой работы

Выполняя курсовые работы, курсанты допускают следующие типичные ошибки.

1. При названии работы:

· несоответствие темы курсовой работы, указанной на титульном листе, теме, названной в списке рекомендуемых тем или в утвержденном заявлении;

· несоответствие наименований глав (параграфов), указанных в содержании, формулировкам в тексте;

· присвоение главам, подразделам излишне длинных формулировок;

· включение в качестве названия главы (параграфа) формулировки, выходящей за тему;

· выбор в качестве наименований глав (параграфов) проблем, не раскрывающих тему;

· совпадение названия одной из составных частей с названием самой работы;

· пересечение названий параграфов курсовой работы;

· перенос слов в заголовках.

2. При написании введения:

· формулирование актуальности темы через решение какого-либо вопроса;

· смешение понятий «объект исследования» и «предмет изучения»;

· изложение цели, задач, теоретической и практической значимости, которые не раскрыты в основной части работы;

· указание информационной базы, фактически не использовавшейся в работе;

· ошибки построения доказательств.

3. При выполнении основной части:

недостаточное количество сносок;

· смешение целого и частного;

· нарушение взаимосвязи явлений;

· путаница в определениях понятий;

· несоблюдение научного стиля (бездоказательность, неконкретность и др.);

· ошибки в построении речевых конструкций (многословие, частое употребление местоимения «мы», употребление слов не в соответствии с их значением и пр.).

4. В заключении:

· отсутствие положений, показывающих достижение цели и задач работы;

· формулирование промежуточных результатов.

Работа может быть не допущена к защите, если:

· содержание работы не соответствует ее теме;

· в работе не раскрыты вопросы, освещение которых было предусмотрено заданием;

· в работе использованы неактуальные редакции нормативных актов;

· работа переписана из одного источника либо ее содержание  представляет собой простое соединение больших фрагментов из нескольких источников;

· работа выполнена несамостоятельно (в том числе путем использования готовых работ из сети Интернет);

· в работе отсутствуют библиографические ссылки или они даны в недостаточном количестве;

· курсантом допущены грубые нарушения перечисленных в данных методических указаниях требований к оформлению работы;

· при написании работы не использована научная литература, судебная практика (при ее наличии).

Приложение № 1

ТЕМЫ КУРСОВЫХ РАБОТ

	1. 
	Принципы уголовного права.
	

	2. 
	Источники современного уголовного права и их классификация.
	

	3. 
	Действие уголовного закона во времени.
	

	4. 
	Действие уголовного закона в пространстве и по кругу лиц.
	

	5. 
	Стадии совершения умышленного преступления. Основания уголовной ответственности за предварительную преступную деятельность.
	

	6. 
	Приготовление к преступлению. Ответственность за приготовление к преступлению.
	

	7. 
	Понятие покушения на преступление. Виды покушений и их наказуемость.
	

	8. 
	Понятие оконченного преступления. Момент окончания преступления в так называемых материальных, формальных и усеченных составах преступлений.
	

	9. 
	Добровольный отказ от совершения преступления. Значение нормы о добровольном отказе для деятельности органов уголовной юстиции.
	

	10. 
	Объект преступления.
	

	11. 
	Обязательные признаки объективной стороны преступления.
	

	12. 
	Факультативные признаки состава и их значение для квалификации преступления.
	

	13. 
	Умысел и его виды.
	

	14. 
	Неосторожность и ее виды.
	

	15. 
	Субъект преступления и его признаки.
	

	16. 
	Специальный субъект преступления.
	

	17. 
	Фактическая ошибка и ее уголовно-правовое значение.
	

	18. 
	Множественность преступлений.
	

	19. 
	Совокупность преступлений.
	

	20. 
	Рецидив преступления и его уголовно-правовое значение.
	

	21. 
	Понятие и признаки соучастия в преступлении.
	

	22. 
	Формы соучастия по уголовному праву и их юридическая характеристика.
	

	23. 
	Виды соучастников по уголовному праву
	

	24. 
	Понятие обстоятельств, исключающих преступность деяния, их юридическая природа и виды.
	

	25. 
	Необходимая оборона. Условия ее правомерности и значение в борьбе с преступностью.
	

	26. 
	Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление, как обстоятельство, исключающее преступность деяния.
	

	27. 
	Обоснованный риск. Понятие и условия правомерности. Отличие обоснованного риска от крайней необходимости.
	

	28. 
	Физическое или психическое принуждение как обстоятельство, исключающее преступность деяния.
	

	29. 
	Понятие и признаки наказания. Отличие наказания от иных мер государственного и общественного воздействия.
	

	30. 
	Система и виды наказаний. Значение системы наказаний. Основные и дополнительные наказания.
	

	31. 
	Наказание в виде штрафа, порядок и условия его применения.
	

	32. 
	Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
	

	33. 
	Наказание в виде ограничения по военной службе. Порядок и условия его применения.
	

	34. 
	Содержание в дисциплинарной воинской части как альтернатива лишению свободы для военнослужащих, совершивших преступления.
	

	35. 
	Смертная казнь как исключительная мера наказания по уголовному праву. Основания применения смертной казни и порядок исполнения.
	

	36. 
	Общие начала назначения наказания.
	

	37. 
	Обстоятельства, смягчающие или отягчающие наказание. Назначение наказания при наличии смягчающих обстоятельств.
	

	38. 
	Назначение наказания по совокупности преступлений.
	

	39. 
	Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление.
	

	40. 
	Условное осуждение.
	

	41. 
	Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим.
	

	42. 
	Институт освобождения от наказания.
	

	43. 
	Условно-досрочное освобождение по уголовному законодательству России.
	

	44. 
	Амнистия и помилование: понятие, сущность и правовые последствия применения этих институтов.
	

	45. 
	Понятие судимости и ее правовые последствия. Погашение и снятие судимости. Прерывание срока погашения судимости.
	

	46. 
	Особенности применения наказания к несовершеннолетним.
	

	47. 
	Назначение наказания несовершеннолетнему.
	

	48. 
	Освобождение несовершеннолетних от уголовной ответственности.
	

	49. 
	Принудительные меры медицинского характера: уголовно-правовая характеристика
	

	50. 
	Конфискация имущества как иная мера уголовно-правового характера.
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