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Введение

Возникновение и место профессиональной этики вызывают немало дискуссий в научной среде. Пожалуй, единственное, что не подвергается сомнению большинством исследователей, это тот факт, что профессиональная этика является частью этики общей.

В  работе исследуется проблема выполнения норм профессиональной этики в современных условиях. Поэтому тема данного исследования является актуальной в системе современных профессиональных отношений. А несоблюдение норм этики превозносит еще больший интерес к роли профессиональной этики в жизни профессионала – специалиста.

Энциклопедические словари определяют общетеоретическую этику как научную дисциплину, объектом изучения которой является мораль, нравственность. В свою очередь профессиональная этика определяется словарями как профессиональные кодексы поведения.

Интересно, что у многих авторов эти определения общего и частного не являются однопорядковыми: если общая этика – это научная дисциплина, то профессиональная этика – это кодексы поведения, нормы, стандарты профессии. Это онтологическое «неравенство» двух терминов отражает давний спор в научном сообществе – существует ли профессиональная этика вообще? Или же профессиональные нормы – это всего лишь нормы общей этики, механически перенесенные на почву той или иной профессии? Более того, в научной среде получило широкое распространение мнение, что в профессиональной этике нет ни одной нормы, которой бы не было в этике общей.
Действительно, моральные стандарты отдельно взятой профессии – это стандарты морали общей, преломленные через призму той или иной профессии и адаптированные к нуждам этой профессии.

 Возникновение первых профессионально-этических кодексов относится к периоду ремесленного разделения труда в условиях становления средневековых цехов XI-XII в.

Во второй половине XX в., в связи с развитием научно-технической революции и возрастанием влияния науки на природные и общественные процессы, на первый план выдвинулась проблема нравственной ответственности ученых за результаты своих исследований. Когда в 20-е гг. В. Вернадский писал о том, что ученые должны чувствовать ответственность за все последствия их открытий и научной работы, он обращался в основном к представителям естественнонаучного знания. Сегодня этот призыв касается не только ученых-естественников, но и в большей степени ученых, чья профессиональная деятельность связана с исследованием социальных проблем. Поэтому в настоящее время, в связи с ростом социальной значимости социологии и расширением поля социологических исследований, увеличивается потребность в определении профессиональных этических требований к деятельности социолога. 

Цель работы: выяснить применяют ли в своей профессиональной деятельности этические принципы социологи.
Задачи исследования: 

· дать определение профессиональной этики,

· изучить профессиональные ценности и нормы социологов,

· дать понятие профессиональной деятельности социолога,

· сформулировать основные принципы профессиональной этики социолога,
· обозначить роль профессиональной этики в работе социолога,
· применение норм этики на практике в социологии.

Предмет исследования: этические основы профессиональной деятельности социолога.
Объект исследования: этика профессиональной деятельности.
Гипотеза исследования: соблюдение норм и ценностей профессиональной деятельности социолога зависит от опыта профессиональной деятельности.
Методологической основой исследования в курсовой работе явились публикации о профессиональном кодексе и этике социолога, а также нормативные документы.
Для решения поставленных задач и проверки гипотезы в курсовой работе использовались следующие методы исследования:
· анализ документов,

· анкетирование.

На вопросы профессиональной этики, много лет назад обращали внимание Аристотель, затем Конт, Дюркгейм. Они говорили о взаимосвязи разделения общественного труда с моральными принципами общества. Впервые материалистическое обоснование этих проблем К.Маркс и Ф.Энгельс.

